
Mindszent, 1909. június 20. 25. szám. Tizenegyedik évfolyam.

Megjelen 
minden vasárnap.
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Nyilttér garmond soronkint 60 fillér.

A gazdaszövetség közgyűlése.
Darányi Ignác földmivelésügyi 
miniszter elnöklete alatt fog 
lefolyni folyó hó 23-án Sza­
badkán a Magyar Gazdaszö­
vetség idei közgyűlése.

Az Alföldön általában, Csongrád me­
gyében és a Bácskában különösen, sok 
az önálló kisgazda, akikben a nemzet faji 
és gazdasági erejét tiszteljük.

Ezek az iparnak és kereskedelemnek 
a főfogyasztói. Tehát anyagi megerősö­
désük minden társadalmi rendnek egy­
forma érdeke.

Szinte önálló ige hazánkban, hogy a 
termés dönti el sorsunkat aratástól — 
aratásig.

Semmi kétség tehát, hogy az a tár­
sadalmi szerv, mely ezeknek a legkisebb, 
de legértékesebb embereknek boldogu­
lásáért alakult, nemes, hasznos és nem­
zetfejlesztő munkát végez. Ha már nyelv, 
politika s vallásfelekezet sokfelé tagolja 
is a polgárságot: legalább az anyagi ér­
dek, a közjó gondozása, a munkás ter­
melő rétegeknek erkölcsi fölemelése lehetne 
közöttünk olyan közös találkozó pont, 
melyet a körülötte folyó verseny csak 
emelne jelentőségében.

Mi nem érintjük, sőt nem is kérdez­
zük senkinek se politikai, se felekezeti, 
se nyelvi hozzátartozandóságát. Mi csak 
azt kérdezzük: magyar polgártárs vagy-e? 
Ha igen, akkor testvérünk vagy s anyagi

és erkölcsi boldogulásod a szivünkhöz 
van nőve.

De ezt manapság csak szervezetben, 
csak tömörülve, csak a közös célra vállat 
összevetve lehet megvalósítani. Hiába 
vagyunk mi gazdák, az ország túlnyomó 
többsége, a választók hetven százaléka, 
azért mégis évtizedekig érdekeinket el­
hanyagoló munka folyt ebben az ország­
ban. Mert mi, mint az oldott vesszőcsomó, 
szálankint törékenye;: vagyunk, holott az 
ellentábor kevés, de tömör dandárával, 
egyetértésben, szinte vezényszóra sorako­
zik a maga érdekei védelmére.

Lám a szociáldemokraták alig vannak 
másfél százezren, de azért mégis sokat 
vívtak ki a maguk javára; különösen pe­
dig azt, hogy mindenütt mindenki számon 
veszi őket s mérlegeli felfogásukat, akár 
mint barátét, akár mint ellenségét.

Adónk összege, számarányunk túl­
súlya folytán mi, gazdák lehetnénk irány­
adók a politikában, a társadalomban min­
denütt, csak éppen akarnunk kellene.

Mert az akarat — már erő! És erőé 
a siker. Ezt az erőt szeretnők mi fel- 
gyüjteni s ezt a hatást kamatoztatni min­
den kisember közjavára. .Erre a célra 
alapította a Magyar Gazdaszövetséget, a 
kisgazdák nagyvezére: Károlyi Sándor 
gróf és munkakörét testamentomilag hagyta 
a jelenlegi érdemes elnökre, Darányira.

Hála Istennek, fölösleges még szót is

vesztegetni arra, hogyan teljesiti ő a nép 
gazdasági társadalmi és jóléti gondozása 
körül kötelességét.

Hiába azonban a nagy vezér, mig 
kicsi a sereg. Arra van szükség, hogy 
minden földesgazda fölismerje a gazda­
társaival való érdekközösség tudatát, mind 
egy szálig beálljon a maga céhébe: a 
Gazdaszövetségbe s mind részt kérjen 
magának a jogokból is, de a kötelessé­
gekből is egyaránt.

Egészséges gazdasági és társadalmi 
közvélemény kialakulására, a nemzet hát- 
gerincét alkotó földműves-osztálynak a 
korszerű haladás irányában való kineve­
lésére, a munkások és munkaadók közti 
békének az igazságosság és emberszeretet 
jegyében való megteremtésére törekszik 
a Magyar Gazdaszövetség.

A termelést szaktudás terjesztésével 
fokozni, a fogyasztást a takarékosság mód­
jainak' népszerűsítésével olcsóbbitani, az 
értékesitést megfelelő kioktatás utján ja­
vítani igyekszik.

Az a meggyőződés irányítja tevékeny­
ségét, hogy a munkája után elégedett 
földműves, csontja ropogásáig ragaszko­
dik otthonához, hü őre családi tűzhelye 
tisztességének, ragaszkodó fia egyházá­
nak, pontos lerovója a pénz és véradó­
nak. Tehát mintája a hasznos és meg­
bízható polgárnak, akármilyen nyelven 
beszél és imádkozik.
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TARCA.

Eljátszott milliók.
Irta : J. H. Rosny.

A Machiavelli elveiben növekedtem fel. Nem 
mintha hercegi nevelésben lett volna részem. 
Egy gesztenye nagykereskedő fia vagyok, ki 
bennünket, a bátyámat és engémet a szabad­
elvű életpályák és a világfelé taszított azzal 
az erélylyel, melyet népies eredetéből merített. 
Ez az egyszerű ember ép oly tisztán látta, akár 
csak az olasz bölcselő a mozgató erőket, melyek 
a nap nagy tömegét működésbe hozzák. Nem 
nyügöztette le magát haszontalan becsületesség 
által s nem csinált belőle nagy lelkiismeretet, 
hogy roppant mennyiségű romlott régi geszte­
nyét dobjon a párisi piacra, melyet lyoni friss 
termésnek adott ki.

— Fő dolog, mondta, hogy egyszerre ad­
junk túl az egész készleten. Ha himezve-há- 
inozva huzzuk-vonjuk az ügyet s mindenkinek 
egy pár zsák romlott árut adunk a jók közt,

csak az időt vesztegetjük, elégedetlenné teszünk 
mindenkit és eljátszuk a belénk vetett bizalmat. 
Mig ha egy csapásra lerázzuk a selejtes árut 
a nyakunkról, csak egy panaszt hallunk, melyet 
következő szállításunk kelt.

Machiavelli bámulói fel fogják ismerni e 
beszédben a mester szellemét. Ezzel a tiszta 
oroszlánvelővel, no meg főtt gesztenyével táp­
láltak bennünket. Tanultuk a latin nyelvet, 
esténkint pedig hordtuk a szekérről a raktárba 
a mázsás gesztenyés zsákokat.

— Ép oly fontos idomítani a vállakat, mint 
az elmét, állította a mi kitűnő apánk.

így szereztük meg az összes egyetemi gra- 
dusokat a széles vállakat. Csakhamar kikerül­
tünk a nagy világba. Én voltam a fiatalabb. 
Az aranyos arisztokráciával való érintkezésem 
közben némileg kicsiszolódtam. Simára borot­
vált arccal jártam, hogy hasonlítsak a nagy 
Napóleonhoz, kinek a termetével már bírtam. 
Hajlamom a zenére művészi zománccal növelte 
a jó tulajdonaimat. Azért is mikor a bátyám 
egy kishivatalnok lányát vette el, megvetően néz­
tem rá. Úgy rémlett nekem, hogy mi többet 
érünk annál.

— Vigyázz, mondta az apám. Neked van 
eszed, de mindent finoman akarsz : az életben 
nagyon egyszerű célt kell magunk elé tűznünk 
s ha elértük, a komplikáció látszatát kölcsönözni 
neki.

Vállat vontam rá, mert érzém az erőmet és 
a fiatalságomat a bensőmben mint diadalmas 
feleletet. Es magatartásom sikert is aratott. No- 
gallar gazdag bankárnak a lánya szerelmes lett 
arcomba, előkelő modoromban, a zenémbe és 
ifjonti merészségembe. Ötven millióról volt szó.

Hasztalan nagyzoltam, kellemetlen érzés vett 
erőt rajtam a házassági szerződés várása köz­
ben. Nogallárék ki nem állhatták. A szüleim, 
barátaim, maga a testvérbátyám irigyelték a sze­
rencsémet. Minő változásokon estem át. Vég­
telen aggodalommal láttam a Nogallarné ajkait 
fölbiggyedni, a Nogallar duzadt szájaszélét le­
konyulni, a jegyesem húgának a szemöldökeit 
összehuzódni.

Napról-napra névtelen leveleket kaptak, me­
lyek azonban nekem csak hasznomra váltak, 
mert diadalmasan bontakoztam ki, a legaljasabb 
insinuációkból, csak vállat vonogatíam rá a töb­
biek előtt. Kornéliát, a jegyesemet csak az in-
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Minden pap, jegyző és tanító csak a 
maga munkáját teszi könnyebbé és foga- 
natosabbá, ha e szövetséghez csatlakozik 
népével. Mert e szövetség előtt csak egy 
ideál lebeg: az erkölcsös, jómódú és 
hazaszerető családfőket elsokasitani.

Amint a legszélesebb alsó rétegekben 
ezek jutnak túlsúlyra, azonnal helyreáll 
a teljes társadalmi béke ; minden becsü­
letes munkáskéz boldogul, s a közélet 
irányítása a kalandorok és önzők kezéből 
átsiklik oda, ahová való, hogy betelje­
süljön a szövetség nagy megalapítójának 
szálló igéje: „Akié a föld, azé az ország!“

Újdonságok.

— Munkásházak. A rég kihalt szőlőföldek 
gyönyörű szép helyén nap-nap után emelked­
nek föl a serényen vert falak, s ma már 72 
épület várja a tetőzést, melynek munkái holnap 
kezdődnek meg. A cserépanyag már csaknem 
teljesen ott áll a helyszínén, a faanyagok pedig 
naponként szállíttatnak, s igy igen valószínű, 
hogy már a jövő hét folyamán teljesen kiformá­
lódik az uj házakkal teljes legújabb falu képe. 
Érdekes följegyezni, hogy az egyes vállalkozókkal 
kötött szerződések szerint egy-egy munkásház­
nál a kőmives-munkákhoz szükséges anyagok 
értéke 211 K 45 illér; az ács-munkának anyaga 
260 K 26 fillér; az ács- és kőmives-munká- 
hoz szükséges munkadij 100 korona ; kovács­
munka anyaggal együtt 21 korona ; asztalos-, 
üveges- és mázoló-munka pedig egyenként 44 
korona, s igy falverésen és tapasztáson kívül 
egy-egy munkásháznak előállítása 636 korona 
71 fillérbe kerül. A munkálatnak a mai gyors 
menete a települőket nagy örömmel tölti el. 
Viszont azonban arról értesülünk, hogy egyes 
építkezők a hatósági megbízottakkal szemben 
önkényes és oly durva viselkedést tanúsítottak, 
hogy ennek megtorlásaképpen a hatóság meg­
fosztja őket telkeiktől, ami helyén való is, mert 
aki jótevőit bántalmazza, a jótéteményre egyál­
talán nem érdemes.

— A községház! vízvezeték bizottsága a 
múlt hétfőn délután tartott ülésében helyben­
hagyta a vízvezetékről készített költségvetést 
s elhatározta, hogy a munkálatra versenytárgya­
lást hirdet, amelynek eredménye fölött a kép­
viselőtestület fog dönteni.

ditotta meg, ha őrült szerelmi viszonyaimról 
beszéltek ellőtte. A szegény gyermek féltékeny 
volt.

Bár elég szép fogai voltak, egyebekben csak 
mérsékelt vágyat ébresztett bennem. Ezt ő is 
tudta, de nem hitte, azoknak a hízelgései közt, 
kik millióira csengtek.

Leginkább a leendő kis sógornőm nyug­
talanított. Szép volt a huncut s nagy befolyás­
sal birt a nénjére. Nem egyszer csak nein di­
adalt aratott s felbomlással fenyegette eljegyzé­
sünket. Ha bájos arcát megpillantottam, rosszul 
éreztem magamat. Csipkedő szókkal árasztott 
el, melyeket nem tudtam visszavágni. Féltem 
tőle, mint a pestistől és mind amellet nem utál­
tam ; felüditett a nénje után.

Utóvégre egy eszmém támadt. Egész csönd­
ben, sóhajokkal, leplezett szókkal udvarolni 
kezdtem a kicsikének. A machiavellizmusommal 
elgondoltam magamban, hogy igy meg fogom 
őt szeliditeni s jobb indulattal lesz hozzám, ha 
észreveszi, hogy elébe tenném őt a nénjének, 
ha a körülmények megengednék. Arra azonban 
épen nem voltam elkészülve, ami történt: a 
szép lány érzékeny lett sóhajaimra s végre el­
fogadta a széptevésemet, melyet persze titkol­
tunk Kornélia előtt. Végtelenül örültem neki, 
hogy sikerült ily módon lefegyvereznem a bor­
zasztó kis ellenfelemet.

Ettől kezdve jobban mentek az ügyeim. 
Nogallar kitűzte az esküvő napját, Nogalárné 
nem biggyesztgette többé az ajkát. Mindnyájan

MINDSZENTI LAP“

— A gazdasági ismétlő iskola ügyében 
kiküldött bizottság e hó 14-én ülésezett. Javas­
latot kellene a bizottságnak a közgyűlés elé 
terjeszteni az iskola létesítése ügyében. Különö­
sen abban az irányban, hogy mily összegért 
lehetne az „oroszlán“-vendéglő átalakítását stb. 
eszközöltetni. Ezen meg is akadtak s tovább 
nem mentek, hanem elhatározták, hogy próba­
árlejtést tartanak az építkezési munkálatokra. 
Ha azután ez ismeretes lesz, annak eredményét 
a többi még határozandóval a képviselőtestület 
elé terjesztik. Rendes közgyűlés ugyan már nem 
lesz a következő két nyári hónapban, azonban 
letárgyalhatok a halaszthatatlan ügyek rendkívüli 
gyűléseken is.

— Halálozás. Hevesy Károly községi iktatót 
és családját mélységes gyász érte. A munkájá­
ban szorgalmas, jellemében talpig becsületes 
községi tisztviselő jólelkü felesége szül. Samu 
Franciska úrnő e hó 16-án meghalt. Halálát 
hosszú, súlyos betegség előzte meg, amelyre 
nem talált gyógy irt sem az orvosi tudás, sem 
környezetének ajnározó szeretete. Általános iész­
vét megnyilvánulása mellett kisérték ki utolsó 
útjára a jólelkü matrónát e hó 17-én hozzátar­
tozói, a kiterjedt rokonság és az a nagyszámú 
közönség, amelynek szeretetét és tiszteletét kiér­
demelte. Nyugodjék békében !

— Évzáró vizsgák. Egész héten folytak az 
évzáró vizsgák s mint értesülünk, a legszebb 
eredménnyel, ami dicséretére válik a mindszenti 
tanítói karnak. Itt említjük föl — amit a tan­
ügy egyik barátjától hallottunk — hogy az is­
kola táblákat a község elöljárósága igen slend­
riánul vonaloztatta meg az elmúlt ősszel. Való­
színűleg nem gondoskodott senki e táblák for­
mai átvételéről, mert csupán ennek tulajdonítható, 
hogy az ujonan festésre és vonalzásra vállal­
kozónak kiadott táblák úgy kerültek vissza az 
iskolákba, hogy egyformán látszik rajtuk a régi 
és újabb vonalzás, de nem ám egy nyomon, 
hanem valószínűleg líogy „szebb“ legyen —pár­
huzamos vonalakkal. Reméljük, hogy az elöl­
járóság megszívleli ezen észrevételezést s gon­
doskodik arról, hogy a táblák uj, helyes és 
egyszeres vonatozásokkal várják a következő 
tanévet. Csak az maradt még nyílt kérdés, hogy 
más vállalkozó csinálja-e meg e másodszori 
munkát uj vállalati összegért, avagy az elöljáró­
ság a rossz munkát adott mesterrel fogja a régi 
vállalati összegért kijavíttatni. Úgy látszik, na­
gyobb ellenőrzést kívánnak a községi munkák, 
hogy ilyen visszaélések in-eg ne történhessenek.

megnyerve látszottak az ügyemnek a kedves 
gyermek révén. Nem remegtem többé. Nyugodt 
és büszke voltam. Kornélia imádott, s a másik 
napról-napra gyöngédebb lett. Don Jüanhoz, 
Lovelachoz, az összes hírneves csábítókhoz ha­
sonlítottam magamat.

Egy dolog aggasztott csupán : a kicsike a 
fiirtelésből határozottan átcsapott a. szerelembe. 
Nagy zavart kezdtem érezni. Százszor jobban 
szerettem volna őt a nővérénél, de minden le­
hetetlenné tette egybekelésemet vele.

Egyetlen mód volt csak a dolog elsimítá­
sára. Csillapítanom kell uj szerelmesemet s 
meggátolnom, hogy vallomásra kerüljön köz­
tünk a dolog Kornéliával leendő egybekelésem 
előtt. Ez azonban lehetetlen volt, mert a nők 
rendkívül ügyesek kibökkentetni velünk, amit 
nem akarunk. Ha a kicsike pityeregve vállamra 
hajtotta a fejét, vagy duzzogva, szigorun nézett 
rám, a legkülönbözőbb érzelmek dúltak a szi­
vemben. Valami magamhoz öleltette őt velem.

Reszkettem a gondolatra, hogy ölelkezés, 
csokolózás közben meglep bennünket a félté­
keny Kornélia. Türelmetlen elragadtatással lát­
tam az esküvőnk napját közeledni. Egy csütör­
tökön, amint hozzájok mentem, Nogallar akkor 
először vöm uramnak szólított. A kis nővért 
a szalonban találtam. Kornélia öltözködött, ami 
mindig hosszan tartott nála.

A lányka pajzánul átölelt s csókra nyújtotta 
piros ajkait. Elvesztettem a fejemet; ajkaink 
hosszasan összefortak.

Tizenegyedik évfolyam.

— Nagylelkű alapítvány. Szentesen meg­
halt özv. Nagy Józsefné szül. Halász Mária 77 
éves korában. Végrendeletében a rokonoknak 
és a cselédségnek juttatott hagyományokon 
kiviil két nagy alapítványt tett. Ötvenezer koro­
nát hagyott a felsőparton építendő uj reformá­
tus templom céljaira, ötvenezer koronát pedig 
olyan meghagyással, hogy annak kamataiból 
három jeles szentesi szegény árvaleány tanulási 
ösztöndíjat kapjon.

— Biztató termés. A tavaszi fagy és a 
rendkívüli magas búzaárak s mindennemű élel- 
micikben való drágaság dacára jól esik a biz­
tató termés reményeivel kecsegtetni magunkat. 
Mindszent vidékén, de általában az országban 
javultak a júniusi kedvező borongós, esős idő 
következtében a termési viszonyok. A gabonák 
kalászban jól fejlődtek, a kapások kitünően 
a kaszálók dúsak s például Kecskemét vidékén 
a gyümölcsfák is igen bő terméssel kínálkoz­
nak. Reményünk van rá, hogy a biztató termés 
meghozza az árak csökkenését, s a drágaság is 
megszűnik. A termelőknek különben most mód­
jukban van még a jobb árakon értékesíteni 
okkal-móddal termésüket.

— Bizottsági ülés. A munkásházépitő bizott­
ság e hó 17-én tartott rövid ülést. Egyik fő­
tárgya volt a megyei munkásházépitő bizottság 
e hó 8-adiki ülésének jegyzőkönyvi kivonata, 
amely ismertette a megyei bizottság határozatát. 
E szerint a mindszenti munkásházakra beérke­
zett ajánlatok alapján a mindszenti munkáshá­
zak építését Székely József szentesi fakereskedő 
cégre bízta, aki adja a faanyagot, az ács- és 
kőmivesmunkát, vasnemüeket; az asztalosmun­
kát Szathrnári Pál szentesi asztalosnak, a fedő­
cserepet Krumenacker József kikindai cégnek 
hagyta, a tégla szállítását pedig Szimcsák Sán­
dor helybeli cégnek engedte át. A bizottság 
tudomásul vette a megyei bizottság ezen hatá­
rozatát s amennyiben a jegyzőkönyvi kivonatból 
az is kiszivárogni látszik, mintha a helybeli 
munkásházakra megtartott árlejtéseket valakik 
megsemmisittetni akarták volna, jóuak látta a 
helyi bizottság kijelenteni, hogy ilyenre okot 
nem látott fönforogni s hogy a munkások érde­
keit teljesen megóvottaknak tudja, mert a vál­
lalati árak oly váratlan alacsonyak lettek.

— Az anyagyilkos vallomása. Megírtuk 
lapunk egy előző számában, hogy Csongrádon 
Széli László másfél év előtt megölte az édes­
anyját s hogy a meggyilkolt hullája egy vélet­
len folytán most került napvilágra. Most hirt 
kaptunk az anyagyilkos fiúnak Despoth István 
csongrádi járásőrmester előtt tett beismerő val­
lomásáról is. A gyilkos igy mondta el borzal-

— Szeretsz ? kérdezte a bűbájos teremtés.
— Nagyon szeretlek, feleltem.
— Nem, nem, susogta, nem ezt kérdem, 

de szeretsz-e teljes szivedből ?
Forrón magamhoz öleltem őt. A keble pilie­

get!. Félig nyílt ajkai csókra vártak. Nem tud­
tam ellenállani s hosszasan magamon kiviil 
szívtam a rózsás ajkak mézét.

— Igen, igen, mondtam, szeretlek, lelkem- 
ből szeretlek !

A kicsike erre rögtön elbocsátott s elhúzó­
dott tőlem. Félre fordulva, Kornéliát pillantottam 
meg, aki mindent látott. Nagy szomorúság öm­
lött el az arcán, kisietett s erősen becsapta 
maga után az ajtót.

Ekkor feltettem magamban, hogy vakme­
rőn megkockáztatok mindent.

— Jobb is szeretem igy! mondtam. A hely­
zet nem volt többé tartható: régóta csak tége­
det szeretlek és sokat szenvedtem.

Üde csengő nevetés tört fel a szalonban. 
Ámultam, bámultam miközben a lányka igy szólt :

— Arra számit, kedves uram ? Nagyon 
roszul teszi. Vége a komédiának. Szegény Kor­
nélia ! Nem akarom növelni a bánatát. Isten 
önnel és semmi harag!

Mi haszna növekedtem a Machiavelli elvei­
ben, ha egy kis leány ily csúnyán el tudott 
bánni velem ?!
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más cselekedete részleteit: Édes anyám a gyil­
kosság reggelén megjelent házunknál és mint 
rendesen, erősen összeszólalkoztunk. Azzal 
fenyegetett, hogy a vagyonát visszaveszi és a 
házból kidobat. Én e közben a fejszét oda- 
készitettem. Édes anyám fejére kötötte a kendő­
jét és azzal a szándékkal indult el, hogy ki­
mondott szavát beváltja. Midőn kifelé indult, 
felvettem a fejszét és a fokával teljes erővel 
főbe ütöttem, úgy hogy nyomban meghalt, de 
hogy másik ütést is mértem volna rá, arra nem 
emlékszem. Feleségem e közben kiment. Akkor 
a hulla fejére húztam a kendőt és azt bekötöt­
tem. Most a feleségemmel együtt megfogtuk a 
hullát és a pitvaron keresztül a kamrába vittük. 
Éjjel egy és két óra között befogtam, a hullát 
kocsira tettem és elvittem a Bodor-sziget túlsó 
oldalára, ahol gödröt ástam, édes anyám hul­
láját a gödörbe tettem, mellére egy szent olva­
sót helyeztem és elföldeltem. — Kijelentette a 
gyilkos fiú, hogy mindezt egyedül hajtotta végre. 
De alapos a gyanú, sőt tanúk is igazolják már, 
hogy Széli Lászlót a rémes anyagyilkosság el­
követésére — a vizsgálat érdekéből ma még 
nem nevezhető egyének régebben bujtogatták 
már. A további nyomozás feladata lesz, ezt tel­
jesen napfényre hozni.

— Tűzoltók közgyűlése. A Mindszenti 
Önkéntes Tűzoltó-egylet évi rendes közgyűlé­
sét ma, vasárnap délután 2 órakor tartja meg 
a községháza tanácstermében, melyre úgy a 
pártoló, valamint a működő tagok ezennel 
meghivatnak. A működő tagok posztóruhában, 
teljes felszereléssel és sapkában jelenjenek meg. 
A parancsnokság.

— A subák. Tóth János sándorfalvi ma­
gyar fölcsapott subaszállitónak. De mindig csak 
a más subáját szállította el, azt is mind a tulaj­
donosuk engedelme nélkül. Sándorfalván tizen­
két gazdaembertől lopott a derék magyar 
subákat, olyiktól egy végtiben hármat is. A 
szenvedélyes subaszállitó fölött a napokban 
ítélkezett a szegedi törvényszék és beismerő 
vallomása után elitélte nyolc hónapi börtönre.

— Horváth Mihály emlékezete. Október 
20-án lesz száz esztendeje, hogy Szentesen egy 
nádfödeles házban a világra jött Horváth Mi­
hály történetíró, Csanádi püspök, vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter, majd emigráns, akinek 
a számára akasztófát szánt az osztrák zsarnok­
ság. Születésének százesztendős évfordulóját 
most méltóan akarja megünnepelni Szentesen 
a II. kerületi függetlenségi és 48-as kör egy­
szerű magyarjai vetették föl az eszmét, hogy 
Szentes és Csongrád vármegye halhatatlan szü­
löttjének emlékét ünnepelni és a nemzet emlé­
kezetébe kell idézni. A kékbéli magyarok kül­
döttséget alakítottak, mely Tasnádi Antal dr. 
vezetésével az éppen Szentesen időző Kelemen 
Béla dr. főispánt fölkereste és arra kérte, hogy 
a százéves forduló ünnepének védnökségét 
vállalja el. A főispán a védnökséget elvállalta. 
Tasnádi közölte a főispánnal, hogy a kör Hor­
váth Mihály összes müveinek a kiadásával 
akarja megünnepelni a százéves évfordulóját. A 
főispán azt ajánlotta, hogy csak az értékesebb, 
válogatottabb müveket adják ki. Tasnádi a mi­
nap intézkedett a Horváth Mihály emlék-bizott­
ság megalakítása iránt, mely a főispán elnök­
lésével tartja első ülését. E bizottság tagjai kö­
zött képviselve lesz első sorban a szentesi II. 
kerületi függetlenségi 48-as kör, mely a moz­
galmat intézi, Szentes város és Csongrád- 
megye és Szeged hatóságai, a magyar történelmi 
társulat, a tudományos akadémia s a Dugonics 
Társaság.

— A Magyar Gazdaszövetség gyűlése 
Palicson. A „Magyar Gazdaszövetség“ folyó 
évi közgyűlését junius hó 23-án déli fél 12 
órakor tartja meg PalicsfLirdőn (Bácsmegye) 
Darányi Ignác földmivelésiigyi miniszter, mint 
a szövetség elnökének elnöklete alatt. A köz­
gyűlés napirendje: Elnöki megnyitó. A szövet­
ség számadásai és jövő évi előirányzata. A 
középbirtokos osztály helyzete, előadó; Majláth

József gróf; A közigazgatás és a szociális 
munka: Előadó: Nyegre László orsz. képv. 
A Magyar gazdaszövetség szervezkedése ; elő­
adó : Meskó Pál. Alapszabályok módosítása. 
Károlyi jutalomdijak kiosztása. Gyűlés után 
d. u. 2 órakor társaslakoma a palicsi fürdő­
vendéglőben.

— Harmincesztendős jubileum. A vállalko­
zói kar, az épitőiparosság és a faki reskedclem nagv 
olvasottságnak örvendő szakközlönye, a Vállalkozók 
Lapja most töltötte be fennállásának harmincadik évet. 
Ritka szaklap dicsekedhetik azzal, hogy harminc éven 
át munkálkodhatott olvasói szellemi és anyagi jólét n 
és ritka szaklap állíthatja, hogy önzetlen munkásságával 
oly eredményt ért el, mint a Vállalkozók Lapja, amelyet 
Lakatos Lajos, Sós Izor és Komor Marcell építész más 
jeles szakemberek közreműködésével oly kiválóan szer­
kesztenek, hogy ma már alig akad hazánkban mérnök, 
építész, építőmester, kőmivesmester vagy egyéb az 
építőipar terén működő szakember, aki a Vállalkozók 
Lapját ne járatná vagy hétről-hétre ne olvasná A Vál­
lalkozók Lapja az ország minden vidékén előforduló 
építkezésekről, szállításokról, faeladásokról hétről-hétre 
kimerítően beszámol és ezzel módot nyújt arra, hogy 
olvasói a kínálkozó munkaalkalmakat megragadják, de 
közli egyszersmind a középitkezések és közszállitások 
dolgában tartott versenytárgyalások eredményeit is ; 
megírja kik kaptak építkezéseket és szállításokat, hogy 
a kisiparos és a kereskedő érintkezésbe léphessen 
mindig a vállalkozóval. A műszaki pályázatok, az 
üresedésben levő állások, a műszaki újdonságok is 
teret találnak a lapban és aki alkalmazottat keres, 
azt is megleli e lap révén. Szerkesztősége és kiadó- 
hivatala Budapesten VII., Erzsébet-körut 8 szám alatt 
van. — Mutatványszámot olvasóinknak szívesen küld.

— Okleveles varrólányok. A varrónők eddig 
meghatározhatatlan testületet alkottak, ipariga­
zolványt nem kaphattak, mert nem volt munka- 
könyvük. Ezen igen egyszerűen lehetett volna 
segíteni olyan módon, hogy a női ruhakészítő 
varrókisasszonyok is kapjanak munkakönyvét. 
Ámde a finom csipkés álmok költőnőinek a 
durva munkakönyv nem tetszett, hanem azt kér­
ték, hogy a varrókisasszonyok vizsgát tehesenek 
szakmájukból, s aki ezt a vizsgát kiállja, az 
oklevelet és iparigazolványt kapjon. Az iparha­
tóságok udvariatlanok voltak velük szemben, 
mert nem támogatták ebbeli törekvésüket. A 
temperamentumos varrókisasszonyok azonban 
nem tágítottak és addig kérvényeztek, inig végre 
Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter nem 
tudva ellentállani a bájos kérvényező hadnak, 
most megengedte, hogy vizsgát tegyenek az 
ipartestületek előtt, miáltal az ipartestület érde­
mes tagjai tanárok is lesznek egy személyben. 
Hogy azonban az oklevél után óhajtozó varró­
kisasszonyok készületlenül ne állhassanak a szi­
gorú tanárkar elé, — mint a legtöbb jogász 
kollegáik —, a miniszter kiköti, hogy minden 
vizsgázandó varró diákkisszonynak legalább 3 
évet kell töltenni műhelyben, szorgalmasan öl- 
tögetvén a tüt, tanulva a selyem és csipkéből 
alkotott költemények technikai részét.

Közgazgasá^1'

Hetipiac.
Búza.................................... 31.00
Rozs.................................... 19.00
Zab......................................... 18.00
Árpa.................................... 18 00
Tengeri............................... 17.00

Nyilt-tér.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon rokonok, jóbarátok és isme­

rősök, kik felejthetetlen nőm, illetve édes­
anyánk végtisztességtételén megjelentek 
s részvétüknek bármi módon is kifejezést 
adni és mérhetetlen fájdalmunkat enyhí­
teni igyekeztek, fogadják ezúton hálás 
köszönetünket.

Mindszent, 1909. évi junius hó 19-én.
Hevesy Károly 

és gyermekei.

Legtartósabb fedőanyag
a mi cserepünk!

Kizárólag elsőrendű agyagból előállítva.

Tartós, acélos és olcsó!
A mindszenti összes munkásházakhoz mi 
szállítjuk a tetöcserepet s bárki személyesen 
meggyőződhet anyagunk kiváló jóságáról.

Krumenacker József gőztéglagyára
NAGYKIKIINDÁN.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál és megrende­
léseket elfogad W1NCKLER ANTAL, a cég megbízottja, 

aki ezidő szerint Mindszenten tartózkodik.

Árlejtést hirdetmény.
A Mindszent község képviselőtestülete 

által kiküldött iskola-épitő bizottság a 
község tulajdonát tévő „Oroszlán“-ven­
déglő épületeinek gazdasági ismétlő isko­
lává leendő átalakítási munkálataira
ezennel nyilvános versenytárgyalást hirdet.

Az átalakításra vonatkozó tervek és 
költségvetések, valamint vállalati föltéte­
lek a községháza tanácstermében a hiva­
talos órák alatt betekinthetők.

Az ajánlati összeg 5 százalékának 
megfelelő bánatpénzzel felszerelt „Ismétlő 
iskola“ jeligével ellátott s kellően lezárt 
ajánlatok folyó hó 30-án délelőtt 9 óráig 
Mind szent község elöljáróságának cimezve 
küldendők be.

Az ajánlatok nyilvános felbontása 
ugyanezen napon délelőtt 9 órakor ej­
ted k meg.

Kelt Mindszenten, 1909. évi junius 
hó 14-én.

Koncz Lajos, Veres Sándor,
jegyző. biró.

Eladó szőlő.
Bozó János ujosztási lakosnak a Tisza- 

parton levő 330 négyszögöl területű sző­
lője eladó. Értekezhetni a tulajdonossal.

Árlejtési hirdetmény.
Mind szent községe a községház előtti 

ártézi kút vizének a községháza és a 
szomszédos jegyzői lakás udvarára leendő 
bevezetését elhatározván, ezen vízvezeték 
berendezésére ezennel nyilvános verseny- 
tárgyalást hirdet.

A kellően lezárt és „Vízvezeték“ jel­
igével ellátott s az ajánlott összeg 5 szá­
zalékának megfelelő készpénz bánatpénz­
zel felszerelt ajánlatok folyó évi junius 
hó 30-ának délelőtti 9 órájáig Mindszent 
község elöljáróságához cimezve külden­
dők be.

A beérkezett ajánlatok ugyanezen na­
pon délelőtt 9 órakor fognak a község­
háza tanácstermében nyilvánosan fölbon- 
tatni.

Költségvetés és föltételek betekinthe­
tők a tanácsteremben, a hivatalos órák 
alatt.

Mindszent, 1909. évi junius hó 14-én.

Koncz Lajos, Veres Sándor,
jegyző. biró.
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BUDAPEST
ajándékai az eiőiizeiök részére!
A „Budapest“, mely hazafias irányával, tiszta 

függetlenségi elveivel, élénk és változatos tartal­
mával több mint 30 éven keresztül a nagy 
magyar olvasóközönségnek kedvelt újságja lett, 
egy' újabb meglepetéssel kedveskedik hű olva­
sóinak azon szándékkal, hogy ezáltal az újság 
és az előfizető között még szorosabb legyen 
az összekötő kapocs.

Minden év elején teljesen ingyen, csupán 
a postadij beküldése mellett egy értékes, gyö­
nyörű album illeti meg a „Budapest“ rendes 
előfizetőit.

Eddig két ilyen album jelent meg és külde­
tett el. Az egyiket a Budapest 30 éves fennállása 
alkalmából adta ki

HARMINCZ ÉV
címen, mely a lap 30 éves történetét Írja le és 
mutatja be érdekes képekben. Számtalan közle­
mény foglaltatik benne azon Íróktól, kik 30 év 
alatt a Budapest munkatársai voltak. A máso­
dik ajándék, mely folyó évi január hóban külde­
tett meg az előfizetőknek a

Vörösmarty Album
Ebben a nagy magyar költőnek, Vörösmarty 

Mihálynak költeményeiből vannak a legszebbek 
összeválogatva, gyönyörű kivitelű képekkel, a 
költő legújabb életrajzával, a költő életére vonat­
kozó érdekes adatokkal. A bekötési táblán mely­
nek dísze szintén dicséri a magyar ipart, Vörös­
marty legújabb budapesti szobrának hü dombor- 
nyomata látható.

Ezek az ajándékok, melynek értéke megha­
ladja az előfizetési összeg értékét általános tet­
szést és megelégedést keltettek az előfizetőknél 
és ezer meg ezer köszönő és hálairatot kapott 
a szerkesztőség és kiadóhivatal.

Ezeknek hatása alatt már készül is a jövő 
évre szóló ajándék, melyet igyekezni fog a 
szerkesztőség még díszesebbé és értékesebbé 
tenni.

De azonföliil is a „Budapest“ a lapok kö­
zött kiváló helyet foglal el. Minden rovata tar­
talmas és érdekes, nagy és előkelő összekötte­
téseinél fogva hírei gyorsak és megbízhatók, 
szóval a legmagasabb igényeket is kielégíti.

Uj előfizetések bármely naptól kezdve el­
fogadtatnak.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :
Egész évre 24 K — f Negyed évre . 6 K — f 
Fél évre 12 „ — „ ! Egy hóra . . 2 „ — „

Akik legalább egy félévre előfizetnek és 
továbbra is kötelezik magukat, azok egy korona 
postaköltség mellett bármelyik albumra azonnal 
igényt tarthatnak.

Mutatványszámot kívánatra készséggel küld a
BUDAPEST kiadóhivatala
Budapest, IV, Sarkantyus-utca 3.

A tiszántúli járás főszolgabirájától. 

1562/1909. szám.

Pályázati hirdetmény.
A Mindszent községben megüresedett, 

s évi 1000 korona törzsfizetéssel javadal­
mazott községi végrehajtó állásra pá­
lyázatot nyitok, s felhívom az állást el­
nyerni szándékozókat, hogy okmányokkal 
fölszerelt pályázati kérvényeiket hozzám 
folyó hó 22-ig bezárólag nyújtsák be.

A községi végrehajtót a képviselőtes­
tület életfogytiglan való alkalmazásra vá­
lasztja.

Mindszent, 1909. junius 5-én.
TARY ISTVÁN, 

főszolgabíró.

A tiszántúli járás főszolgabirájától. 

1529/1909. szám.

Hirdetmény.
A Szegvár községben évi 1000 korona 

törzsfizetéssel szervezett községi pénz­
tári ellenőri állásra pályázatot nyitok, s 
felhívom az állást elnyerni szándékozókat, 
hogy legalább négy középiskolai osztály 
elvégzését tanúsító bizonyitványnyal s 
egyéb okmányokkal fölszerelt pályázati 
kérvényeiket hozzám jimiUS hó 21-ig 
bezárólag nyújtsák be.

Az ellenőr élethossziglan választa­
tó, s hivatalba lépésekor egy évi fizeté­
sével azonos összegű biztosítékot köteles 
a pénztárba szolgáltatni.

Mindszent, 1909. junius 4-én.
TARY ISTVÁN,

főszolgabíró.

Fényképek
a legújabb eljárás szerint, gondos kidol­
gozással, jutányos, szabott áron készülnek

Horváth Antalné műtermében.
Fényképnagyitások legszebb kivitelben!

Felhívás.
Alulírott „Összetartás Szövetkezet“ be­

jegyzett cég Mindszenten — a Kt. 202. 
§-a értelmében ezennel fölhivja összes 
hitelezőit, hogy jelen felhívás harmadszori 
közzétételétől számítva hat hó alatt kö­
veteléseiket érvényesítsék, vagy ajánlott 
levélben jelentsék be alábbi címre. Mert 
az 1909. évi március 14-én tartott ren­
des közgyűlésünk a fölszámolást önként 
elhatározta s ezen közgyűlési határozatot 
a szegedi kér. kir. Törvényszék 10960 kér. 
1909. számú végzésével helyben hagyta. 
E végzés jogerős.

Egyúttal értesítjük az érdeklődőket, 
hogy intézetünknek — a tagtársakon kí­
vül — más hitelezője nincs. S a föl­
számolás kimondásánál a közgyűlést azon 
egyedüli indok vezérelte, hogy az egész­
ségtelen versenyt kerülje.

Jelezzük továbbá, hogy a fölszámolók 
készséggel támogatják azon tagtársakat, 
kik bármely más intézethez akarnak át­
lépni.

Végül gondoskodva van arról is, hogy 
az „Összetartás Szövetkezet“ künnlevő 
követeléseinek visszafizetése minden meg­
rázkódtatás nélkül történhessen.

Mindszent, 1909. junius 2-án.
Összetartás Szövetkezet

fölszámolás alatt
MINDSZENTEN.

Dj disztemetkezési vállalat 
Mindszenten.

Van szerencsém Mindszent község 
és környéke mélyentisztelt közönségé­
nek szives tudomására hozni, hogy 
helyben, a Kossuth Lajos-utcában levő 
Gémes Fábián-íéle házban, a mai kor 
igényeinek minden tekintetben megfe­
lelő, teljesen berendezett disztemetke- 
zési Vállalatot létesítettem. Elvállalok 
bármiféle temetkezést a legegyszerűbb­
től a legdíszesebbig igen jutányos 
árak mellett.

Amidőn a nagyérdemű közönség 
szives támogatását kérem, egyúttal jel­
zem, hogy bármiféle megbízatást a 
legpontosabban, lelkiismeretesen telje­
sítek.

Tisztelettel
1-3 GULYÁS JÁNOS,

temetkezési vállalkozó.
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BOHN kikindai cserepe.
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csak -féle
nagykikindai és zsombolyai cserepet fogadjon el és utasítson vissza 
—más silány minőségit cserepet, mert

csak a -féle

cserép jutányos, szép és szakszerű fedőanyag.
Tessék mintát és árjegyzéket kérni. 9

BOHN-CSERÉPGYÁR, ZSOMBOLYA.

Nyomatott Horváth Antal könyv- és münyomdájában, Mindszenten, 1909. évben

BOHN zsombolyai cserepe.
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